

用的财政资金外,还要根据《会计法》、《预算法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关法律法规的规定予以处理,并建议有关部门追究当事人的责任,构成犯罪的,依法移送司法机关处理。

三、建立评价信息披露机制

通过适当方式公开财政支出绩效评价结果,接受公众评判,强化对财政资金支出的监控,增强公共财政支出的公正性和透明性。

(一)信息共享。财政部门要将年度安排的项目支出和评价报告实行内部共享。年度安排的项目支出是确定评价项目(对象)的主要依据,而评价报告又是安排以后年度部门预算的重要依据。因此,实行内部共享是促进评价结果应用的基本前提,也是合理安排项目支出,优化财政支出结构,提高资金使用效率的有效保障。

(二)对上报告。财政部门要将年度评价的重点项目绩效,存在的问题以及绩效评价工作的开展情况向同级人民政府报告,也可向同级人大报告。

(三)内部通报。为督促各部门和项目单位如期完成绩效自评工作,对

部门和项目单位绩效自评完成进度、完成质量以及组织开展等情况,可在一定范围内予以通报,促使其自觉地、保质保量地完成项目的绩效自评工作。

(四)社会公开。对社会关注度高、影响力大的民生项目支出绩效情况,在上报同级人民政府批准后,可通过新闻媒介等形式向社会公开,接受社会公众的监督。

四、建立精细化管理提升机制

通过绩效评价实践将绩效管理理念引入到财政支出管理中,在完善绩效评价工作机制的基础上,完善财政支出管理体系,提升财政科学化精细化管理水平。

(一)促进财政资金使用效益的提高。近年来,随着地方财政实力的增强,县市(区)财政在确保解决“吃饭”问题的前提下,可以有一定的资金用于建设。但建设与“吃饭”不同,必须更讲求效益。因此,财政部门将大量资金用于项目建设需要一套科学、规范的评价体系来衡量财政资金的使用效益。特别是对财政专项资金支出,通过建

立科学的评价指标和评价方法,对财政专项资金进行绩效评价,可以促进部门和单位树立使用财政资金的绩效理念,进一步强化财政资金使用效益。

(二)引导社会资源有效配置。财政资金特别是财政专项资金投入决策的合理性和科学性,不仅直接关系到财政在经济社会发展中的作用,而且直接影响到社会资源的合理配置和投入方向。通过建立财政支出绩效评价指标体系和评价方法,对财政专项支出的经济性、效率性和有效性进行科学评价,不但可以提高财政支出项目本身绩效和配置效率,还可以使财政资金更好地发挥“四两拨千斤”的作用,优化社会资源的配置。

(三)不断深化公共财政体制改革。在公共财政框架下,预算编制、预算执行和预算监督三分离是公共财政框架的基本要求。目前以绩效评价为重要手段的预算监督机制正在逐步形成,它将成为公共财政管理的“三驾马车”之一,共同规范财政资金的使用与绩效。

(作者单位:湖北省宜昌市夷陵区财政局)

责任编辑 周多多

PHOTO NEWS

图片新闻



山东山亭:扶持“特色经济”专业村

山东省枣庄市山亭区财政部门积极服务新农村建设,加大对“特色经济”专业村的扶持力度,目前,全区涌现出红椒、油桃、土豆、条编等“特色经济”专业村30多个,户均年收入1万多元。

(孙超 李宗宪 摄影报道)